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電源スイッチ
スイッチを入れると
回路に電気が流れる。

出力スピーカー
弦を弾いた振動が
増幅されて出力さ
れる。

圧電サウンダー
弦を弾いた振動を
とらえて電気信号
に変える。

輪ゴム弦
弦を指で弾いて
振動をつくり出す。

　楽器は笛のように風を切って
音を出したり、太鼓のように膜を
叩いたり、いろいろな手法で空
気の振動をつくって音を奏でて
いる。一方、電子回路でつくら
れた発振信号や、あらかじめデ
ジタル化された音のデータをスピーカー
から出力しているのが電子楽器だ。
　今回つくるのは、アコースティックな楽器とデジタル化された電子楽
器の中間のような楽器であるエレキギター。輪ゴムでつくった弦の振動
を電気信号としてとらえて、スピーカーからおもしろいギター音を出すゾ！

電
でん

子
し

工
こう

作
さく

なら、みんながほしがる秘
ひ

密
みつ

グッズがカンタンにつくれるゾ。
ポケットからサッと取

と

り出
だ

して友
とも

達
だち

を驚
おどろ

かせちゃえ！

はこうなっている

を揃えよう

来
らい

のエレキギターはピックアップというコイ

ルと磁
じ

石
しゃく

を組
く

み合
あ

わせた装
そう

置
ち

で、金
きん

属
ぞく

弦
げん

の

振
しん

動
どう

をとらえている（電
でん

磁
じ

誘
ゆう

導
どう

の原
げん

理
り

）。ここでは
振
しん

動
どう

をとらえるために圧
あつ

電
でん

サウンダーを使
つか

った。圧
あつ

電
でん

サウンダーは電
でん

圧
あつ

をかけると平
たい

らな素
そ

子
し

が歪
ゆが

むこ

とで音
おと

を発
はっ

するものだが、反
はん

対
たい

に素
そ

子
し

が歪
ゆが

むと電
でん

圧
あつ

を発
はっ

生
せい

するという特
とく

徴
ちょう

がある。これで弦
げん

の振
しん

動
どう

を

電
でん

気
き

信
しん

号
ごう

に変
か

える。その後
ご

トランジスター 2個
こ

を

ダーリントン接
せつ

続
ぞく

した回
かい

路
ろ

に入
にゅう

力
りょく

して増
ぞう

幅
ふく

し、さら
にトランジスター2SC2120でスピーカーを駆

く

動
どう

し

ている。

本
ほん

回 路 図
電子部品を図記号で表し、電気の
流れる部分を線でつなげた電子回
路の設計図を回路図という。
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スピーカー

トランジスターは
種類と向きに注意

抵抗器は色帯を確認

ハウリングする場合は
半固定抵抗器を回して
感度を調整

電解コンデンサーは
向きに注意

抵抗器は色帯を確認
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　ハンダ付け作業は、明る
い部屋で、燃えやすいもの
が近くにないように机を整
理整頓して行うこと。ヤケド
には注意して、またハンダ
の煙を吸い込まないように
気をつけよう。
　スイッチを入れても何の反
応もなかったり、焦げ臭いニ
オイなどの異常を感じたら、
すぐに電源を切ってもう一度
よく基板を確認しよう。

電子工作を
する前に!
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につくっていこう。

●トランジスター： 2SC1815　2個
  2SC2120　1個
●積層セラミックコンデンサー：0.1μF　1個
●電解コンデンサー：100μF　16V　1個
                             2.2μF　16V　1個
●抵抗器： 10MΩ　1個            5.1kΩ　1個
            1kΩ　1個
●半固定抵抗器：10kΩ　1個
●圧電サウンダー（圧電スピーカー）：小型　1個
●スピーカー：8Ω　 直径50mm　1個
●スイッチ：トグルスイッチ　1個
●ユニバーサル基板：15×15穴　1枚
●電池ボックス：単3形×3本用リード線付き　1個
●電池：単3形　3本
●輪ゴム：数本
●ケース：やさしい甘さのポッキー（江崎グリコ）　1個
ハンダ、厚紙、両面テープ、ビニール線、割り箸
等　少々
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ケースに入れよう
お菓子などのケースに仕込むと持
ち運べるようになる。今回は「やさ
しい甘さのポッキー」（江崎グリコ）
のケースを使用。下図のように
ケースを加工し、基板、スピー
カー、電池ボックスを台紙に貼り
付けよう。

 

子供の科学のオンラインショップ
「KoKa Shop」では、今回紹介した
「パッチンサウンダー」の部品セット
を購入できるよ。さらに、これまで
のポケデンの名作も続々キット化予
定。まめにサイトをチェックしよう！

shop.kodomonokagaku.com

「KoKa Shop」で
部品セットが買えるゾ！

圧電サウンダーには
短く切った割り箸を
両面テープで貼り付ける

電源スイッチ

コードを出すよう
切り込みを入れる

スピーカー用穴

ボール紙でベースをつくる

単3形電池　３本

スピーカー

電池ボックスとスピーカーは
両面テープで貼り付ける

基板は厚手
（クッション
付）両面テー
プで貼り付
ける

電源スイッチはケースに穴をあけて外部
に出し、外側からネジ止めする。

圧電サウンダーをケースの上部に両面
テープで貼り付けたら、割り箸とケースを
架け渡すようにして輪ゴムの弦を1本～
数本かける。

曲を奏でている様子はコカねっ
と！ の動画でチェックだ。

ジャ
 ジャーン！
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圧電
サウンダー

電源（＋側）

電源（－側）

100μF

10kΩ

2SC1815

0.1μF

5.
1k
Ω

1kΩ
2.2μF 10MΩ
+

2SC2120

基板を部品面から見た図

ハンダ面から見た図

基板
配線図

よく部品を差し間違えちゃう人におす
すめなのが、上の基板配線図（基板を
部品面から見た図）をコピーして、基板
面に貼り付ける方法。配線図は実寸で
掲載しているから、このままコピーすれ
ばOK。先に部品を通す穴をペンなど
であけておいて、図の通りに部品を差
し込んでいけば、間違えずにできるよ。

間違えないコツ
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